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Un atentat contra băncilor şi 
economiei naţionale din Ardeal 

„Revista Economică" n'a fost şi nu vrea 
să fie ocrotitoarea polemicilor de politică mili
tantă. N'a găzduit şi nu va găzdui în coloa
nele sale nici o înrîurinţă a politicelor de partid. 

Reegîindirea şi îndrumarea faptelor şi vieţii 
noastre financiare §i economice a fost şi remâne 
chemarea „Revistei Economice.* 

Tocmai din aceste motive să găseşte azi 
conducerea acestei reviste în situaţia să protes
teze cu toată energia contra încercării de a 
amesteca veleităţile patimelor şi răzbunările po
litice în activitatea economică. 

Noi în Ardeal şi Bănat n'avem instituţii 
economice şi financiare cu caracter de partid. 
Toate organizaţiile noastre financiare, indu
striale şi comerciale sunt creíate şi sunt închi
nate exclusiv şi fără excepţie deservirii pro
gramului economic ce ni s'a impus pe de o 
parte de împrejurările date, pe de altă parte 
de hotărirea confirmată, de un trecut bogat în 
fapte — de-a servi interesele de consolidare 
şi progres economic, în special a provinciilor 
în care muncim şi în general acum a Ţării < 
întregite. 

Aşa fiind Băncile noastre în momentul 
, cânţi Reforma Agrară din Ardeal, Banat, 
; Crişana şi Maramurăş şi-a găsit concreti
zarea prin hotărîrea Marelui Sfat de& Sibiiu 
din anul 1919 — şi-au ţinut de a lor da
torie românească să-şi dea obolul imobilizării 

; de capital şi să creieze o instituţie centrală — 
\ Banca Agrară — care în numele băncilor 
noastre să le asigure privilegiile necesare, ca 

; aceste bănci prin organizaţia lor de centrali
zare 4 - Banca Agrară — să ia parte la finan
ţarea Reformei Agrare din Ardeal etc. 

Am fost şi suntem de credinţa că BăncHe 
noastre au oferit statului o jertfă fără prece
dent, când pentru comisoane ridicole de l%o 
şi 1—2% iau asupra-le prin instituţia lor anume 
creiată „Banca Agrară" toate îndatoririle finan
ciare şi mai pe sus de toate îndatoririle eco* 
nomice-naţionale ce decurg firesc din finanţarea 
Reformei Agrare aici la noi. 

Faţă de acest gest patriotic făcut de Băn
cile noastre, la care sau alăturat şi Fondurile 
culturale şcolare şi bisericeşti ale ambelor con" 
fesii româneşti — guvernul din Bucureşti şi la 
rândul lor Corpurile leguitoare, care şi-au ţinut 
Şedinţele acum — au vrut să plătească ro
mâneşte curajul că am dorit să deservim în 
toaj^ amănuntele ei Reforma Agrară, în ce pri* 



veste finanţarea şi politica economică românească, 
în legătura cu această finanţare. 

Terminul de două zile n'a împedecat gu
vernul să dea o lovitură financiară şi mai ales 
economică Băncii Agrare, şi prin ea băncilor 
şi fondurilor româneşti, care o alcătuiesc. 

Prin votul Corpurilor legiuitoare, ce au fost 
întrunite zilele aceste la Bucureşti — Banca 
Agrară şi prin ea toate băncile noastre, au fost 
lipsite de finanţarea Reformei Agrară şi prin 
asta toate băncile noastre sunt stângenite în 
munca lor pentru executarea programului lor 
economic-finanţiar-naţional. 

Organizaţia ce s'a cerut — „Banca Agrară" 
a înfâptuit-o de mult — cum o ştiu băncile 
noastre, şi deci Banca Agrară a finanţat de fapt 
Reforma Agrară timp de peste 7 luni — acum 
din drag senin, fără nici un motiv, guvernul 
actual a crezut că aplică lovitura grozavă contra 
noastră a tuturor organizaţiilor economice-fi-
nanciare din aceste părţi alipite la România-
mare. 

Vom pune în discuţie în numărul viitor 
al Revistei această gravă şi mare chestiune. 

Suntem informaţi, că conducerea Băncii 
Agrare a făcut toate demersurile pentru lămu
rirea situaţiei. 

' Consiliul de Administraţie al „Solidarităţii", 
a fost convocat în legătură cu pbligamentele 
Băncilor — decurgând din reforma agrară prin 
interésentele materiale morale şi intelectuale 
ce le au prin „Banca Agrară". 

Vom ţine în curent Băncile şi instituţiile 
în legătură cu Solidaritatea ksupra desfăşurării 
evenimentelor. 

In orice caz, sfâtuim băncile să protesteze 
energic contra astorfel de nemaipomenite atacuri 
la economia naţională a Ardealului. 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei tn comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel
tuiala, ce vi-o pretind ei. 

*Nu spera şi nu ai teamă", speranţa şi frica sunt cele 
mai grele sarcini din bilanţul vostru. Ele se pot balansa numai 
prin o convingere deplin întemeiată şi prin siguranţă. 

Cum este apreciat atacul în
dreptat contra economiei Ar
dealului prin leziunea adusă 

Băncii Agrare? 
Modificarea reformei agrare din Ardeal, în 
ce priveşte finanţiarea, a stârnit o indignare 
generală nu numai în publicul şi presa arde

leană, da şi în presa din vechiul Regat. 

Pentru informarea băncilor asociate, spicuim 
din comentarea presei, următoarele: 

„Adevărul" din 19 Iunie după ce arată că 
finanţarea reformei agrare d'n Ardeal era prevăzută 
să se facă prin Banca Agrară, continuă: 

Dar acea prevedere, la punerea ei în lege, a 
enervat cumplit pe fnanciarii şi economiştii liberali. 
Enervarea aceea s'a tradus în hotârîrea ca, la mo
mentul oportun, liberalii să ridice prerogativa acor
dată Băncei Agrare, de a finanţa exproprierea din 
Ardeal. 

* 

Sunt aproape două luni de când noi am anun
ţat că d-1 Victor Bontescu, directorul Băncei Agrare, 
a avut lungi întrevederi cu d l Vintilă Brătianu, stă: 
ruind să-l convingă de necesitatea pentru Ardeal ca 
operaţiunea finanţărei expropriere! de acolo să fie 
făcută de banca din Cluj, după cum prevede legea 
respectivă. 

D-I Vintilă Brătianu i a declarat că, întrucât 
finanţarea exproprierei din vechiul Regat, Basarabia 
şi Bucovina se face de către Stat, nu e nici un motiv 
ca să impună ca exproprierea din Ardeal să nu fie 
f. nan {aţă tot de Stat, ci de o bancă particulară. 

Ministrul de finanţe a adaogat că, din contra, 
principiul unificării şi un fermităţii ce se urmăreşte în 
administrarea statului, impune, ca şi finanţarea ex
proprierei din Ardeal să fie făcută tot de Stat. 

Acum, când Parlamentul- a fost convocat în 
sesiune extraordinară, d-I Vintilă Brătianu cere şi 
guvernul adn i t e , ca legea agrară pentru Ardeal să 
fie modificată în sensul ca finanţarea exproprierei 
în acea parte a ţărei să fie făcută tot de stat. 

Se înţelege că Parlamentul, în care nu lucrează 
decât numai majorităţile liberale, se va grăbi să 
aprobe şi modificarea principală a legei agrare pen
tru Ardeal. 

Dar această procedare a guvernului e meri tă 
să provoace mari nemulţumiri în lumea politică* 
economică de peste munţi. 



„Lupta" din 22 Iunie 1922 scrie: 
Desbateiile Senatului au fost deschise la orele 

3 jum, Ministrul domenilor d-1 Constantinescu depune 
proectul de lege referitor la modificarea legei agrare 
din Transilvania. Senatul votează urgenţa. 

L e g e a a g r a r ă d i n A r d e a l . 
D I C. Dissescu, citeşte proectul de lege pentru 

modificarea unor ar.icole din legea agrară pentru 
Banat, Transilvania şi Maramureş. 

D-I Nae Mironescu, protestează că nu i s'a 
adus la cunoştinţă ceeia ce urmează să se voteze. 

Noi nu suntem manechine, trebue să ni se 
lase timp ca s'o studiem. De ce se vine cu legi prin 
surprindere. (Rumoare.) 

D-I Preşedinte îl chiarnă Ia ordine pentru a 
doua oară. 

D-l AI. Constantinescu dă explicaţiunile nece-
s?re în privinţa modificărilor Introduse, 

D-I N. Mironescu, spune că e de 29 ani mem
bru în partidul naţional liberal şi ţine să se pue la 
punct o chestiune şi anume ca să fie consultaţi 
într'o chestiune in mod cinstit, ca sâ aibă conştiinţa 
împăcată faţă de alegători. 

Avem nevoe sâ cunoaştem legea înainte de a se 
pune la vot. Oi suntem noi? Viţei la poartă nouă? 
Na putem fi, viţeii d-vs., şi nici calul d'V., de bătae. 
, Noi cei din provincie trebue şi f in conştienţi 

înaintea poporului care ne trim'te aci. 
Oratorul îşi exprimă indignarea faţă de chipul 

cum guvernul înţelege să legifereze. 
D l Al. Constantinescu, arată că a făcut simpli, 

ficările nu ca să audă cuvântări ca ale d-lui Miro
nescu, ci numai din spiritul ca şi în această parte a 
ţării, ţăranul să poată deveni stăpân pe pământul 
lui ceiace aşteaptă de sute de ani. 

Legea pusă la vot se admite cu 75 contra 14. 
Şedinţa se ridică la orele 6. 

Dimineaţa şi Adevărul din 22 Iunie 1922 
publică un lung înterviv cu Mihai Popovici din care 
estragem următoarele: 

D-sa a binevoit să ne facă următoarele deda 
raţii asupra acestor chestiuni, şi mai cu seamă faţă de 
intenţia guvernului de a modifica re 'orma agrară din 
Ardeal. 

— „Am luat şi eu cunoştinţă, mărturisesc 
însă fără surprindere, întru cât ştiam din înt eg isto 
ricul reformei agrare din regat, preocuparea perma
nentă a partidului liberal d e ' a o întrebuinţa ca o 
simplă unealtă electorală. Recentele alegeri parţiale 
au dovedit cu prisosinţă adevărul de mai sus, câct 
anume în circdmscripţiile unde erau alegeri, guvernul 
â redeschis această problemă şi a întrebuinţat-o ca 
mijloc de propagandă, sub aspectul cel mai dema
gogic. 

— Cu Banca Agrară guvernul încearcă aceeaşi 
politică economică liberală, cu care a reuşit în t recut 
să domine şl să acapareze regatul. 

Banca Agrară e resjltantă a unei concepţii 
financiare superioare înaceace priveşte modalitatea 
plâţei, contra valoare! pământului expropriat ' 

Pentru Ardeai cel puţin, partidul naţional a în
ţeles să separe problema financiară a exproprierei 
de încurcăturile financiare ale Tezaurului şi suntem 
azi mai mult ca oricând convinşi, că acest principiu 
sănătos se va împune şi în reforma agrară a vechiu
lui regat, atunci când principiile vor triumia asupra 
chestiunilor politice. 

Proprietarii au o garanţie mult mai sigură în 
hipoteca pământului expropriat, decât în creanţa sta
tului prea îndatorat şi în administrarea separată a 
gestiunei financiare a pământului expopriat evitân-
duse astfel virimentele de fonduri. 

Este în deobşte cunoscut faptul că fiscul în 
momentele de strâmtoare a cheltuit din sumele în
casate drept arendă acont sau anuitate dela ţărani. 

Dintr'o asemenea concepţie a născut Banca 
Agrară, care trebuie să finanţeze reforma agrară din 
Ardeal, bancă cu care eu n'am absolut nici un fel 
de relaţii personale. 

La această con.epţie s'a raliat pe vremea con
siliului dirigent şi partidul iiberal şi caracteristic; 
decretul lege prin care s'a înfiinţat Banca Aagrară 
ministerul de agricultură era contra semnat de al 
cabinetului liberal de atunci» după ce a fost accep
tat de întregul consiliu de miniştri liberal. 

~ Decretul-lege a fost ratificat de parlamentul 
averescan, cu oarecari modificări aprobate şi de par
tidul naţional. 

Campania contra Băncei Agrare. 
A fost de ajuns ca liberalii să constate ca această 

instituţie creată de dânşii nu Ie e robită şi în sub
ordine — conform obiceiului — pentru ca şă por
nească contra Băncei Agrare şi a conducătorilor o 
întreagă campanie de cal amni care vrea să se ter
mine acum prin desfiinţarea privilegiilor Băncei şi 
retragerea atribuţiunei de finanţare, după cum rezumă 
din proectuj depus la Senat. Nu ştim încă dacă toiul 
nu se reduce la o anumiţ i stratagemă pentru a pro
voca partidul naţional la o discuţie parlamentară. 
Dacă la aceasta s'ar reduce planurile c.uveinu'u*, 
apoi de sigur că nu-şi va ajunge scopul 

Dacă din (onlră desfiinţarea privilegiilor Băncei 
Agrare e un act cu caracter de răzbunare politică, 
el va lovi mai mult în cei cari i comit, derât în cei 
pe cari îi vizează. Când eşti convins de necesitatea 
unei atari măsuri legislative extreme, care orice s'ar 
spune în împrejurările de azi are un caracter sus
pect şi periculos de represalii — nu profiţi de o 
sesiune de 3 zile extraordinar de ag'omerată cu luc-
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rări, cari şi aşa vor trece ca prin maşina nediscutate, 
ci dai deplină ocazie controlului public s i se mani
feste, expunându-i amănunţit motivele grave cari te 
fac să anulezi o lege votată. 

R e g e l e n u va s a n c ţ i o n a l e g e a A g r a r ă 

— Cu toate că ştim că proectul de lege al 
mod ficărei reformei agrare s'a depus Ia Senal, spune 
apoi d-I Popovici, totuşi nu-mi vine să cred că acest 
proect va deveni lege. 

Nu va deveni lege, căci Majestutea Sa va refuza 
să o sancţioneze. 

Regele şi-a pus semnătura pe decretul lege al 
reformei agrare votat de marele Sfat delà Sibiu şi 
acceptat de guvernul liberal în 1919. 

Regele a semnat legea votată de Parlamentul 
a/erescan care confirmă din soluţiunea Partidului 
naţional şi este inadmisibil, să se- găsească în această 
(ară oameni cari să-şi bată joc în aşa chip de semnă
tura Regelui şi să reducă pe Rege la o simplă maşină 
de semnat. Contrazicerile sunt prea mari pentru s i se 
faci aşa joc cu autoritatea regală. De aceea repet, 
sunt convins că regele nu va permite această bitae 
de joc, refuzând sancţiunea. 

Pentru noi însă orice se va face, ne este abso
lut indiferent. 

In momentul în care s'a deschis acest ilegal 
Parlament, împreună cu întreaga oposiţie am de
clarat categoric c i le considerăm nule toate lucrările 
şi hotărîrile sale. 

„Argus" din 22 Iunie 1922 publică: 
D-l ministru de domenii a depus eri la Senat 

un proect de lege modificator al reformei agrare. 
In explicaţiile date, d-l ministru Constantirescu, 

a ţinut să arate Că proectul nu modifică principiile 
fundamentale ale legii. E vorba de a lua f nanţarea 
împroprietăririi dinjmăinile „Băncii Agrare* spre a 
se trece pe seama Statului. 

Proectul a fost luat în consideraţie deşi a ridi
cat vii nemulţumirii din partea senatorilor ardeleni. 

In legătură cu opoziţia ce i se face acestui pro
ect, ziarul „Dimineaţa" 'semnalează declaraţia d-lui 
M Popovici fost ministru : „Ci proectul nu va deveni 
lege întrucât Suveranul va refuza s i 1 sancţioneze". 

„Adevărul" din 22 crt. comunică: 
U n act d e r ă z b u n a r e po l i t i că . 

Senatul a votat eri proiectul de lege pentru mo 
dificarea legei agrare din Ardeal, partea principali a 
modificărei constând în aceaa că finanţarea expro-
prierei se ia din mâinile Băncei Agrare şi se trece 
asupra Statului. 

Câţiva senatori din majoritate au încercat s ă 
protesteze împotriva faptului c i o lege cu un caracter 
tait de grav este aduşi prin surprindere şi votarea | 

ei e impusă senatorilor fără nici o posibilitate de 
discuţie. Dar fa ţ i de presiunea guvernului, toate pro
testările au fost înlăturate ş i ; Senatul s'a supus. 

Guvernul se angajează astfel pe o cale din cele 
mal primejdioase care va ridica cu siguranţă, ce ie 
mai grele dificultăţi armoniei nostre lăuntrice. 

Peste Carpaţi legea aceasta va fi interpretată ca 
o nouă lovituri dati Ardealului. 

Precum se ştie, legea agrari din Ardeal a fost 
elaborată şi votaţi de marele Sfat Naţional din Sibiu. 
Ea reprezintă deci punctul de vedere al ardelenilor 
înşişi în această importantă materie. 

Apoi, după cum aminteşte, dl Mihaiu Popovici 
în interwiewul acordat „Dimineţei" decretul lege al 
reformei ieşită din dezbaterile Marelui Sfat a fost 
întărit cu semnătura regală şi aprobat de guvernul 
liberat din 1919. Regele a semnat de asemeni şi 
legea votaţi de parlamentul averescan. Cu toate 
acestea liberalii vin acum printr'un proiect de lege 
trecut cu iuţeala fulgerului s i înlăture nişte principii 
emise da Marele Sfat al ardelenilor şi întărite ds doui 
ori cu semnătura regali. 

Şi aceasta pentru ce? 
Pentru a s e . d a o lovitură, partidului Naţional 

şi a se întinde şi peste munţi atotputernicia finanţei 
liberale. 

Consecinţele acestui act meschin de răzbunare 
politică pot fi incalculabile. Ardelenii nu vor întârzia 
s i vadă în el o nouă jignire pe care le o aduc libera'ii. 

Şi iată cum un act de răzbunare politică e 
menit să vâre ţara in grele şi periculoase dificultăţi 
viitoare. 

„Patria" din 22 Iunie 1922: 
S c r i e u r m ă t o a r e l e : G u v e r n u l ş i B a n c a A g r a r ă . 

Hotirîrea dlui V. Brătianu de a lua din mâna 
Băncii Agrare finanţarea exproprierii d'n Ardeal era 
luată de mult: din clipa în care în legea Reformei 
Agrare, trecuţi prin Marele Sfat Naţional din Sibiu, 
finanţarea reformei era atribuiţi Băncii Agrare. 

Incă în toamna anului 1919, când în secţiuni 
se trecea legea agrară pentru Basarabia, dsa spu
nea c i Banca Agrară nu poate rămânea la inverti
rile ce i-Ie dă legea trecuţi prin Marele Sfat, Con
cepţia liberală în ce priveşte chestiunile financiare-
economice ale Ardealului, era stabiliţi de atunci, 
iar consiliul de miniştri şi clubul liberal din Dealul 
mitropoliei nu fac acum decât s i pună în practici 
aceea concepţie. 

Ce le pasi liberaliilor c i finanţarea reformei 
agrare pentru Ardeal era atribuită şi rrin !egea vo
tată de Marele Sfat, şi prin cea votaâ de Corpurile 
legiuitoare de sub guvernul Averescu, şi prin con-
venţiunile Băncii cu Statul, sub acelaşi guvern 1 

I Cum să se facă «o finanţare», în care capitalul li
beral să nu fie interesat? .£ 



După concepţia liberărilor interesele lor băneşti 
sunt de-asupra legilor vomate de parlament şi sanc
ţionate. Ei trebuiau să se dea 6 dovadă şi în Ro-
mânia-Mare, cum au dat atâtea în România-mică, 
dovadă Că nici o lege nu se poafe bucura de ca
racterul stabilităţii în ţara noastră, că nici una nu e 
asigurată, chiar având sancţiunea Regelui, dacă 
ace îa lege nu favorizează creşterea capitalul liberal. 

Intr'adevăr art. 137 din Reforma Agrară pentru 
Ardeal stabileşte până la evidenţă cum are să se 
facă finanţarea Reformei agrare dela noi, tot ase
menea Convenţiunile dintre Statul roman şi bancS 
din 23 Iulie 3 921 şi în 18 Oct. 1921 încuviinţate de 
Consiliile de miniştri din 29 Iulie şi 9 Noembiie 1921. 

Luăndu-I dreptul de-a finanţa* reforma agrară 
Iibera'ii ştiu că nu izbesc în persoan*, ci în capita
lul ardelenesc adunat în jurul acestei bănci. Ce le 
pasă liberalilor că acest capital e compus în cea 
mai mare parte d n averea bisericilor şi şcolilor 
noas t re? 

Stupefacţia Ardeiului la noua operă liberală e 
de a dreptul distrugătoare pentru partidul liberal. 

„Patria" mai scrie sub titula: 
Iarăşi Banca Agrară. 

După ce guvernul liberal a "zugrumat în Ardeal 
orice iniţiativă particulară cooperatistă încearci să 
dee după credinţa lor, lovitura de graţie şi celei mai 
ardeleneşti instituţie economică financiară, Banca 
Agrară.. Desigur că Banca Agrară alcătuită de cele 
peste 80 {optzeci) bănci româneşti din Ardeal şi 
din cele peste 120 fonduri bisericeşti şi şcolare a 
ambelor confesii româneşti , precum şi de fondurile 
noastre culturale şi de peste 1000* de fruntaşi ai 
Ardealului nu va ţine seamă de loviturile marilor 
economişti naţional iiberali şi în butul întregii cam
panii infamii de a silui întreaga econom'^ a ţării 
în serviciul partidului liberal, îşi va continua activi
tatea pentru desăvârşirea şi consolidarea probleme
lor economice în general, şi în special ce privesc 
acest colţ de ţară. 

Cu toate acestea, p otestăm în contra apucă
turii guvernului l iberal de a nu respe'cta o convenţie; 
Cu drepturi civile încheiată legal în baza unei legi 
votate constituţional de Corpurile legiuitoare; iar pen- >• 
tru urmări şi îndsosebi pentru pagubele materiale 
la care va fi expus.Statul .în despăgubirile urma'.e 
dintr'o nerespectare a unui contract bi ateral, 
facem răspunzători pe membrii actualului gu
vern. Este monstruos, ca un guvern de dragtfl unor 
lovituri şi acaparări politice să nesocotească şi să 
schimbejde pe o zi pe alta legi şi sisteme de exe 
cutivă chemate să servească consolidarea şi rezolvi-
rea problemelor economice ;ce se prezintă p e urma 
marelui act social şt economic . preconizat din re 
forma agrară. t î -

„Viitorul** din 23 Iunie între altele comu
nică următoarele inexactităţi bazate mai mult p a n e r 
ştiinţă şi neorientare în cauză decât pe reacced+nţă» 

1. „Reforma agrară a fost modificată cu şcopui 
de a fi cât mai repede aplicată şi pentru ca ţăranii 
să intre cât mai curând în stăpânirea pământului 
ce H se cuvine." 

Acestei afirmări inexacte respundem că vina 
neaplicării la t 'mp a reformei şi a întârzierei nu 
cade în vina Băncii Agrare care întotdeauna a ur
gentat punerea grabnică în aplxare ci e dz vină însuşi 
guvernul. Dealtfel Banca Agrară era chemată numai să 
finanţere aceste operaţiuni fiind mijlocitorul de plată 
între desîm ropretărit şi teren, rămânând predarea 
pâmântUui în sarcina oficiilor Statului. 

2. „Finanţarea pământurilor expropriate în Ardeal 
a fost luată din seama Băncei Agrare şi trecută 
asupra Statului, pentru ca proprietarii expropriaţi 
să aibă mai multă siguranţă că-şi vor căpăta drep
turile lor." 

Acestei inaxactităţi respundem că- proprietarii 
expropriaţi primeau preţul exproprierii pământului 
dela Banca Agrară în efecte de stat, deci siguranţa 
acestora nu o garanta banca Ci însăşi Statul. 

„Adevărul" din 23 Iunie publică următorul 
interviev pe care l'au luat dela dl Dr. Victor Bon-
tescu directorul general al Băncii Agrare. 

— Vă mărturisesc, începe dl Bonţescu, că pentru 
prima oară am aflat din „Adevărul" ştirea că guvernul 
intenţionează să retragă Băncei Agrare privilegiile ce 
i s'au acordat. * 

Nu credem posibil acest lucru şi considerăm 
gestul c a r u n „bluff", sau presiune asupra partidului 
naţional din Ardeal. 

Abia eri m'am; convins de realitatea acestor 
lucrări. Am vorbit cu di Al. Constantinescu ministrul 
agriculturei şi d-sa mi-a spus că hotărîrea finanţe!rei 
reformei agrare s'a luat numai în consiliul de mini
ştri ţinut eri dimineaţă. Pşa că ministerul agriculturei 
nici nu ştia până 'e r i nimic despre toate acestea. 

— C t m priveşte Banca Agrară modificarea re
formei ag a r e? 

— Este i n act absolut heconstituţional. 
Prin legea şi convenţiile încheiate cu statul, 

Benca Agrară a câştigat drepturi şi scutiri cari se 
indentifică cu o anumită valoare imobiliară. Or, după 
câte ştim proprietatea, In baza Constituţiei şste 
sacrosantă si inviolabilă. 

Schirrbarea ait. 137 din legea agrare, printr'o 
nouă lege nu este numai o simplă schimbare de 
lege ci ea implică chiar o confiscare de-a dreptul a 
acelor valorii imobiliare, pe care Banca Agrară le-a 
câştigat pe. baza legei şi convenţiilor încheiate. ; . 
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După cum prevede Constituţia noastră, nici 
expropierea n u se poate face decât dacă normele şi 
măsurile ei sunt întâi înscrise în Consti tuie. 

Confiscarea, cum este cazul r e t a g e e i aţelor 
privilegii acordate este anti-constituţională şi n u poate 
fi înscrisă într'o constituţie democrată. 

Urgenţa şi felul suprinzător cu care s'a pus la 
ordinea zilei, chestia aceasta denotă Cu evidenţă in
discutabilă că guvernul este ajuns la situaţia de a fi 
nevoit să se folosească da cele mai drastice măsuri 
peniru nimicirea adversarilor săi politici. 

Prin aceste procedee, guvernul arată un dispreţ 
cinic întru nerespectarea oricărui principiu de drept 
şi legalitate în aşa măsură cum numai acei ajunşi 
la ultimul gest de disperare, sunt fatalmente con
strânşi de soar e, să-1 arate în cadrul unui regim 
constituţional. 

Se mai poate însă, că guvernul se socoteşte 
atât de omnipotent, în cât crede că a venit momentul 
ca prin măsuri de patentă samavolnicie să covârşească 
şi să suprime orice licăriri de voinţă publică şi cele 
mai elementare drepturi cetăţeneşti. 

Noi credem c l guvernul se afiă mai mult în 
ipostaza desperărei, decât în a conştiinţei şi a sigu 
ranţei atotputernicei absolute. 

Măsura aceasta este demnă numai de un regim 
bolşevic. 

Cu o deosebi re! Lenin şi Trozki acei apostoli ai 
fericirei Cu forţa a omenirei credeau a fi îndreptăţiţi 
în numele umanitarismului să violeze întreg sistemul 
de drept ex stent. 

In numele cui, crede guvernul dlui Brâtianu că 
este îndreptat t să suprime orice dreptate constitu
ţională şi legală Impunând samavolniceşte formula 
cari după un singur calapod caută să unifice st uc-
tura vitoarei Românii a cărei închegare întâmpină 
şi aşa destule greutăţi în interior şi mai cu seamă 
să aşteaptă să le aibe în afară. 

S'a spus la Senat, că finanţarea reformei agrare 
de către banca dv. ar întârzia exproprierea. 

Este adevărat? 
— Finanţarea exproprierei de către Banca Agrară 

este departe de a împiedeca lucrările de împroprie
tărire aşa cum o afirmă repetat. 

In regat împroprietărirea s'a făcut independent 
de finanţare şi exact la fel ar fi fost şi în Ardeal 
dacă guvarnul ar fi vrut să accelereze lucrările. Pie
dica Băncei Agrare la împroprietărire h u poate să 
fie de c i t un ridicol pretext pentru trecerea prin 
surprindere a legei de acum. 

— Ce va face Banca "Agrară dacă totuşi Parla
mentul va trece acea l e g e ? 

In conştiinţa deplină a faptului că modificarea 
art 137. al legei agrare din Ardeal e anticonstuuţio-

nală, şi că este şi ca fapt şi ca precedent, primej
dioasă situaţiei economice şi financiare a ţărei şi în 
special a ţărei şi în special a Ardealului, conducerea 
Băncei Agrare va apela în primul rând la M. S. Re
gele, ca la supremul factor Constituţional căutând 
să i dovedească imposibilitatea sancţionărei şi pro-
mulgărei acestei modificări de legi, când ea ar fi vo
tata şi arâtându-i sinistrele el consecinţe. 

Dacă, ceiace nu putem crede, modificarea va 
fi totuşi sancţionată şi promulgată în aceiaşi bază a 
anticonstituţionalităţei şi llegalităţei acestei schimbări, 
conducerea Băncei Agrare va reclama cazul înaintea 
justiţiei ţărei. Dacă prin imposibil nici aci n'ar putea 
obţine acei „Restituţio ad integrum", reclamată de în
săşi îndreptăţirea de a exista a noului stat român, 
va căuta împreună cu toţi factorii politici şi econo
mic ai ţărei să arate cu ori şi ce mijloace şi folo-
sindu-se de toate posibilităţile că temelia oricărui stat 
este dreptatea şi legalitatea cari trebuesc salvgardate. 

Aştept desfăşurarea evenimentelor şi dacă ele 
îşi vor urma cursul aşa cum doreşte guvernul vă 
voi spune lucruri cât se poate de interesante, cari 
vor produce mare, foarte mare senzaţie. 

Prez identu l Solidarităţi i Dl Dr. Aure l V lad , 
face gazetelor din Bucureşti următoarea declaraţie: 

Eu judec lucrul acesta din punctul de vedere 
al nestabilităţei relaţiilor de drept între stat şi cei 
cari contractează cu el. In statele apusene, adecă 
acelea cari au ajuns să devină state de drept, schim
barea guvernelor n'are nici o influenţă asupra con
venţiilor şi contractelor încheeate de stat. In România 
cu durere vedem: că politica de stat, n'a ajuns să 
recunoască acest principiu recunoscut de toate cele
lalte state şi din cauza aceasta sufere creditul extern 
şi intern al României. 

Este foarte dureros, că vechiul ş\ răul obiceiu. 
se aplică acum şi faţă de Banca Agrară, care este 
o instituţie creiată în cea mai mare parte de insti
tuţiile de credit şi fondurile culturale de dincolo de 
carpaţi şi din acest motiv -este privită în Ardeal ca 
un nou act de duşmenie al guvernului liberal faţă 
de interesele econorriice ale Transilvaniei. 

In urma neobservării convenţiei încheeate între 
stat şi Banca Hgrară, este evident, că ea are dreptul 
la despăgubiri pe cari justiţia trebuie să le recunoască. 

Pentru asigurarea acestor despăgubiri, conform 
legei comerciale, Banca Agrară are dreptul de a re
ţine cele 25 millioane Lei pe cari statul le-a pus la 
dispoziţia Băncii Agrare. Aceasta până-când_ justiţia 
se va pronunţa în fondul chesliunei. 

Banca îa. ori-ce c a z v a continua activitatea^ ca 
bancă privată schimbându-şi structura şi pujn|ndu-şi 
operaţiunile pe altă bazJ. 
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Prezidentul Consiliului de administraţie 
a l Băncii Agrare Dl Dr. Petre Porufiu, prof, 
universitar, face gazetelor din Bucureşti următoarele 
declaraţii: 

O lege, care es*e bazată r e obligaţiuni bilate
rale de natură civilă, nu poate fi desfiinţată prin un 
-act unilateral al unei părţi contractante, care este 
statul. 

Argumentul adus în potriva art. 137 că este 
potrivnic legilor se combate tocmai prin faptul, că 
în aceleaş condiţii şi prin aceleaş aranjamente le
gislative a fost însărcinată Banca Naţională să ges
t ioneze consolidarea bonurilor de tezaur. 

Consiliul de administraţie al Băncii Agrare se va 
întruni cât de curând şi va lua măsurile necesare. 

Prin retragerea privilegiului de a finanţa re
forma agrară din Ardeal, se dă o lovitură drepturi
lor câştigate, de particulari căci Banca Agrară a fost 
înfiinţată tocmai în acest scop şi pe baza unui de
cret lege! 

In ori ce caz votul parlamentului n'a închis 
ches t iunea şi vom lupta spre a obţine reuşita causei. 

Gazetele din Bucureşti discutând cazul de-
tragerii privilegiilor Băncii Agrare, reîmprospetează 
cazul când S. T. B. primise concesiune prin parla
ment amintind, că sa retras tot prin parlament con
cesia dată. 

Cum cazul Băncii Agrare în fond prezintă a-
ceiaş situaţie, gazetele din Bucureşti reproduc ur
mătoarea decisie principiara a curţii de casaţie: 
Procesul S. T. B. a mers până la Casaţie şi aceasta 
înaltă instanţă a dat câştig de causă concesionari
lor ; s ta tuând eă o convenţiune între autorităţi con
stituite şi particulari, nu poate fi modificată prin 
legi votate ulterior de Parlament, care nu are că
derea de a interveni în convenţiile private. Şi până 
astăzi S. T. B. a rămas cu convenţia sa, ca guver
nul Carp a c 'zut peritrucă a crezut că în combate
rea unei imoralităţi pcate trece peste un principiu 
juridic. 

P rez iden tu l Pa r t i du lu i naţionalul Iuliu Maniu, 
fa.e „Patriei" următoarea declaraţie referitor la]Banca 
Agrară: 

In ce priveşte revocarea finanţărei reformei 
Agrare de a Banca Agrară, ea înseamnă încălcarea 
hotărîrilor Marelui Sfat Naţional din Sibiu [sancţio
na te de M. S. Regele, nesocotirea unor contracte şi 
angajamente de natură de drept privat şi o adevă
rată |persecuţiune T â intereselor naţional-economice 
ale Ardealului şi Banatului. 

Este o zală din lanţul nesfârşit de „mari lovi
turi" prjn Care partidul liberal vrea să sugrume ori ce 
viaţă sănătoasă şi proprie în Ardeal şi Banat. Dar 
n i s j şi. 

Cauze de impozite. 
Participările funcţionarilor la beneficii. 

Participările obligatorii la beneficii ale funcţio
narilor s'au directorilor diferitelor întreprinderi indus
triale s'au bancare se consideră ca părţi din beneficiu 
şi se taxează la bilanţ cu 10 la sută; afară de această 
taxă funcţionarii citaţi mai sus, mai plătesc impozitul 
cedulei F de 6 la sută integral la sumele ce Ii se 
cuvin ca participare. 

Venitul efectelor, dividende, cupoane. 
• Venitul efectelor şi acţiunilor proprietatea băncii, 

întrucât este format din dividende şi cupoane asupra 
cărora s'a plătit impozitul de 15 Ia sută prevăzut de 
cedula G se va scade din beneficiul net impozabil 
pe baza bilanţului Ia patenta proporţională. 

Impunerile pe cifra afacerii. 
Ministrul de finanţe a luat dispoziţia ca începând 

încă delà 1 Aprilie 1922 toţi comercianţii cari cum
pără şi vlnd orice fel de mărfuri şi a căror cifră de 
afaceri, în intervalul delà 1 Ianuarie 1921—31 De
cembrie 1921, a trecut de 5C0.000 lei, să facă decla-
raţiune cătră percepţii s'au administraţiuni financiare 
pe formulare speciale ce se găsesc acolo. 

Pe aceste formulare vor arăta lunar cifra afa
cerilor, <ari în urmă le vor totaliza. 

De asemeni vor mai arăta chiria magazinului; 
dacă sunt mai mulţi asociaţi: care este capitalul so 
cial, precum şi beneficiul net. 

Ultimul termen acordat pentru facerea acestor 
declaraţiuni, expiră Ia 30 Iunie c. 

Acei cari nu vor face declaraţii până la 30 Iu
nie vor fi impuşi după apreciere şi vor fi amendaţi 
cu jumătate impozitul. 

Acai cari vor|înscrie date neexacte în registu, 
s'au în de Taraţii s'au vor refuza să prezinte registrele 
spre verificare vcr mai plăti încă o amendă de Ia 
1000-10.000 lei. 

Impozitul pe Cifra de afaceri care fiinţează din 
anul 1920, se percepe în modul următor: 

Primii 500.000 lei sunt cu totul scutiţi. 
Delà 500.000 la un milion, se impune cu două 

la mie; 
delà un milion la două milioane se impune CU 

trei la mie ; 
delà două milioane la trei milioane se impune 

cu patru la mie; 
delà trei milioane la patru milioane se impune 

cu cinci la mie ; iar 
delà patru milioane în sus se impune cu şease 

la mie. 

' l / U . 
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ORDONANŢE. 
Libera rea b reve te lo r de b ă u t u r i . Privitor Ia eli

berarea brevetelor de băuturi spirtoase, ministerul de 
finanţe a trimes administraţiilor financiare următoa
rea circulară: 

Constatăm că multe din administrat ile financiare 
înaintează actele pentru acordarea brevetelor de bău
turi spirtoase diferitelor persoane pentru a fi aduse 
la min'ster, în Ioc de a trimite în mod normal cu poşta 
pe cale oficiala. 

O astfel de procedare nu numai că pune pe 
drumuri pe cei interesaţi, dar îl face să creadă în 
acelaş timp că pot o b ţ n e mai repede brevetele dacă 
se prezintă direct cu actele, decât dacă s'ar trimite 
de administraţie pe cale o'i:ial3. 

Vă atragem atenţiunea că orice abatere dela 
această dispoziţie, va fi aspru pedepsită. 

Luând această măsură, înţelegem ca actele în 
caz şă fie trimise ministerului pe cât de curând po
sibil şi numai în ordinea înregistrării lor. In acest scop, 
vă rugăm să vă interesaţi personal de fiecare caz în 
parte, pentru ca totul şă se petreacă în deplină 
regulă. 

Adăugăm că administraţiile financiare la rândul 
lor, nu pot sub nici un cuvânt să libereze titularilor 
brevetele, decât prin percepţiunile de care aparţin. 

Brevetele vor fi expediate percepţiilor în termen 
de cel mult 3 zile dela primire, iar percepţiile le vor 
preda imediat celor în cauză. 

Pentru căzui când nu se va aproba o Cerere, 
s» va comunica de asemenea celui în drept rezulta
tul prin percepţii. 

Expor tu l lemnelor . Comisiunea de import şi 
export de pe lângă ministerul de industrie şi comerţ 
şi-a dat avizul pentru prohibirea la export a aracilor 
şi lemnului de pa'tin, ulm şi frasin, In acelaş timp 
a opinat pentru menţinerea prohib ţiunei la export 
a doagelor şi coajei de stejar. 

In Ce priveşte exportul lemnelor de foc în ge 
nere, ministerul de industrie şi comerţ, pe baza unui 
aviz al c:misiunei, pregăteşte o deciziune prin care 
exportatorii de lemne de foc vor fi obligaţi să dea 
o cotă de contigentare pentru consumaţia internă, 
transportându-o pe cont propriu la depozitele pe care 
ministeiul le va indica 

P a ş a p o a r t e l e de emigră r i . Ministerul de interne 
a trimes prefecţilor urmltoarea circulară! 

In urma av'zului comisiunei de emigrări care 
stabileşte că, paşapoartele de emgra re se eliberează 
numai de ministerul de interne, veţi lua măsuri a nu 
se mai eiibera de prefectură asemenea paşapoarte. 

Solicitatorii de asemenea paşapoarte vor depune 

cererea la prefectura respectivă împreună cu actele 
complecte din care să rezulte că, solicitatorul e ce
tăţean român. 

Prefectura după cercetarea şi verificarea situaţiei 
de fapt şi a motivelor invocate de solicitator, va ina-
inta cererea cu actele şi cu referat detaliat ministe
rului de interne, serviciul emigrărilor, care va decide 
pentru fiecare caz în parte luând şi avizul comisiunei 
emigrărilor. 

Distr ibuirea vagoane lor . De câteva săptămâni 
s'a Introdus la câiie ferate un nou ordm de a se 
cere şi de a se acorda vagoane pentru particulari. 

După acest ordin, staţiunile vor primi expedierea 
mărfurile predătorilor în ordinea predârei, aşa, du-
păcum scrisorilor de trăsură au fost depuse la gară. 
Prin urmare nici un fel de urgenţă nu se admite^ 
ci mărfurile vor trebui expediate Ia rând. Nu se ia> 
în considerare aci, că întreprinderile industriale au şi 
transporturi excepţional de urgente, cari trebuie expe
diate imediat, prin urmare nu se admit nici schim
barea adresatului pe scrisorile de trăsură deja depuse 
la staţiuni, s'au dacă se admite acest lucru el nu 
înseamnă nici un favor, pentru întreprinderi, pentrucă 
marfa rămâne ca din ncu predată. 

CRONICA SAPTĂMÂNEI 
Fores t i e r a funcţionari lor s. a. în Bis t r i ţa . 

La Bistriţa, funcţionarii publici şi privaţi, precum şi 
alţi aderenţi au lansat un prospect de emisiune pen-r 
tru înfiinţarea unei Societăţi cu s opul: a ajuta cor
pul funcţionarilor lipsiţi de vetrele lor proprii şi expuşi 
Ia volniciile proprietarilor de case prin procurarea în 
preţ ieftin al materialului lemnos necesar pentru edifi
carea casei proprii al funcţionarului acţionar. Capitalul 
este 1 Mii. lei repartizat în 4000 acţii nominative â 
250 lei. Terminul de subscriere s'a fixat pe 1 August 
1922. spesele de emisiune fac 15 lei de acţie. 

B a n c a Naţ iune i Bucureş t i . Din cercetările 
instrucţiei reiese că la această bancă nu s'a consta
tat nk i un act de caracter fraudulos. Pagubele încer
cate revin din neprevlzuta şi vertigioasa scădere a 
leului la secţia - prea încărcată de devizelor. Lichi
darea creditorilor s'a făcut prin aranjamente succesive, 
graţie realităţilor multe şi mari ce posedă Banca Na
ţiunei contate în bilanţ, sub preţul ziiei. S'au aranjat 
până acum 9 0 % din creanţele ce a datorat. 

5 P r e ţ u l lânei nespălate de prezent este 30—32 
lei, fabricile de postav d n Braşov oferă 47 Iei pro kg. 
şi avans de 15 lei pt. fiecare kg.; în Bulgaria sâ 
plăteşte cu 70 leva-s'au 70 lei în banii noştrii. 



Fabr ica de chibr i te S ikra din Timişoara a 
trecut sub direcţiunea românească R. M.-S. 

T a x e l e de permise pentru exploatarea diferite
lor mine, cu începerea delà 7 Iunie să scumpesc cu 
1000%. Aceste taxe urmează să le plătească ministe
rului de industrie şi comerciu toţi solicitatorii de 
diferite permise miniere. 

P r e ţ r e d u s la C o n g r e s u l bănci lor popu l a r e 
Ministerul comunicaţiilor a aprobat călătoria cu re
ducere de 75 la sută, delà orice staţiune d i» yRcrraâ-
nia-mare la Bucureşti şi înapoi, reprezentanţilor băn
cilor populare pentru congresul ce va avea loc la 
Bucureşti între 21—28 Iunie. 

C o r p u l Exper ţ i lor Contabi l i . In zillele trecute 
a avut loc în palatul Camerii de comerţ din Bucu 
reşti, alegerea reprezentanţilor celor 8 regiuni în con. 
siliul superior. 

Ca delegat al Ardealului pe baza plicurilor de 
votare s'a proclamat de ales dl Dominic Raţiu direc
torul financiar Băncii Agrare din Cluj. 

Ca delegat al Banatului dl V. Popov!ci inspector 
comercial, 

Lucră tor i i meta lurg i s t ! din Cluj în număr 
de 2500 sunt în grevă din cauză Că patronii le-au 
iefuzat sporul de 3 0 % cerut în urma scumpetei pieţei. 

Piaţa Clujului. 
La târgul de vară din săptămâna trecu ă, arti

colele aii xientare a suferit o urcare 2 0 % pe piaţa 
Clujului. 

S'au plătit următoarele preţuri : 
100 kg. grâu cu 345—362 lei. 
100 „ ovăs . 3 2 0 - 3 4 0 . 
100 „ porumb . 310—330 „ 
100 , tărâţe . 180—195 , 
100 „ fasole albă 245—270 » 
100 „ . p?str. 445—480 . 

vitele netăiate s'au plătit ,\ 
1 kg. carne bou dela 7—10 Iei 
1 kg. „ viţel „ 7—8 „ 
1 kg. .„ porc „ 15—24 „ 

Târgul de cereale 
după buletinul oficial al Bursei Brăila. 

Cereale vândute în Oborul Brăila la 13-17 Iunie 
Grâu vândut piaţa Brăila Lei — per 100 kgr. 
Porumb „ » . „ 3 1 0 — 3 1 5 B „ 
Orz . . 2 9 3 - 3 0 0 . „ „ 
Ovăs „ „ • „ . . . . 2 9 5 - 3 0 0 „ „ 
Secară „ . „ . 330—335 „ • . 
Meiu ' „ „ „ 270— , . . 
Fasole „ < „ » •<• . 340— „ . , 

„ I Z V O R U L " 
institut de credit şi economii, soc. pe acţH, Alba-Iulia 

Convocare. 
Domnii acţ'onari ai institutului de credit şi eco

nomii „ IZVORUL" Alba-Iulia, se convoacă prin 
aceasta în 

adunare generală extraordinara 
care se va ţinea la 1 Iulie 1922 orele 3 p, m, 
în Io ~alul institutului, cu următoarea 

Ordine de zi ; 
1. Constituirea adunării. 
2. Hotărîre în chestiunea fuzionării „Băncii 

Poporale*, Alba Iulia, cu institutul nostru. 
3. Eventuale propuneri. 
Alba-Iulia, Ia 17 Iunie 1922. 

Consiliul de administraţie. 

„FURNICA" cassă de economii, societate pe acţiuni 
F A G Â R A Ş . 

CONCURS. 
Prin aceasta se escrie concurs pentru ocuparea 

postului de al II lea contabil, la banca „FURNICA* 
din Făgăraş. 

Doritorii de-a ocupa acest post sunt rugaţi a-şi 
înainta documentele, despre absolvarea unei şcoli 
comerciale, precum şi pretenziunile de salar, cel mult 
până la 10 Iulie 1922. 

Dăla concurenţi să recere să aibă praxi de 
bancă. 

Postul e de ocupat cât mai curând 
Făgăraş, Ia 14 Iunie 1922. 

DIRECŢIUNEA. 

Vedeţi, că economia oamenilor deştepţi s e 
întemeiază pe administrarea cuminte a averilor 
disponibile. Veţi chivernisi deci din averile voa
stre, cel puţin, ceasurile vieţei şi sănătatea 
voastră. 

„ A R D E A LU L" 
Institut de arte grafic», s. a. 

C L U J , Strada Memorandului No. 2 2 
poate litera Institutelor de credit toate.... 

rechisitele de birou 
registrele şi tipăriturile necesare. 



B u r s a . 
Bursa de efecte a oscilat în săptămâna acea

sta când în bine când in rău, dispoziţia însă a 
rămas pe sfârşitul săptămânei tot rea. 

Cauza să ştie că se datoreşte măsuri'or neînte
meiate şi pripite ale comitetului bursei, pe care Ie a 
luat cu privire Ia felul cum ar trebui să se facă în 
viitor transacţiunile la bursă. — Din această cauză 
daşi la una din sondele soc etăţii .Sospiro" din Dăr-
măneşti ajungându-se la seratul de petrol, acesta a 
făcut o erupţie de ţiţeiu de aproximativ 40 vagoane 
pe şi totuş urcarea efectelor acesteia nu s'a făcut 

cum se aşteptase. 
Struna, care până acuma simţea la bursă o-i-ce 

vibrare cât de neînsemnată, astăzi — după măsurile 
luate de com'tetul bursei, — nu mai are senzibilitatea 
din trecut. întreaga atmosfera este mai greoae, mai 
lenevită decând cu aplicarea acestor măsuri. 

Se crede însă ca Ministerul Industrii şi al Co 
merţului — căruia i s'a supus spre aprobare acest 
regulament — să revie asupra lui. 

Altfel în intreg cursul săptămânei se semna
lează Q acalmie la toate valorile. 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

° /o Divid. 
L u n a I u n i e 

° /o Divid. 
13 1 14 15 16 17 19 20 

Efecte: 
5% 
5% 
5% 

împrumut Naţional 1916 . . 
Impr. Unirii 1919 
Impr. Refacerii ex cup. . . . 

— 
8 0 -
80 — 
8 0 -

8 0 -
80-— 
8 0 -

80 — 
8 0 -
8 0 - -

s e 
s o — 
8 0 -

80-— 
80 — 
80 — 

80-— 
s o 
si — 

Val. 
nom. Bănci: 
500 
500 
500 
500 
100 
500 

„ Marmorosch B. & Co ex c. 
„ Românească Ii purt. ex c. 
„ Generală a Tării Rom . 
„ Albina, Sibiu 
» Ţărănească 

întreprinderi: 

320 
100 
50 

16% 

65 

12.500 
960 
970 
500 

250 

12500 
960 
970 
500 

250 

12500 
960 
970 
500 

250 

125C0 
960 
970 
500 

250 

12500 
960 
970 
500 

250 

12500 
960 
970 
500 

260 

500 
500 

1000 Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . 

20% 28C0 
2250 
1150 

• 2800 
2260 
1150 

2825 
2260 
1150 

2860 
2300 
1150 

2800 
2320 
1150 

2720 
2150 
2140 

Schimbul de Bani. 

Paritatea In Lei înainte de războiu 
Luna I u n i e . 

Paritatea In Lei înainte de războiu 
13 H 15 16 17 19 20 

Cursul la Bucureşti 
100 100 1325 — 1333 1335 1345 — 1340 1345 1350 
100 f t 100 — — •— — — — — 
100 Koroane cehoslovace . . . . f f 105 290 — 290 292 298 — 300 300 300 
100 „ ungare . . - . . I I 105 — — • — 18 — — — — 

100 „ austriece . . . . . I I 105 — 110 — 1-20 — 
100 Mărci . . I I 125 4 8 - 5 0 - 51 — 50 — 49-50 49-50 49 50 

1 Liră St. ; . . . I I 25 — — -—• — " — — _ 
100 100 . —• 740 745 7 5 5 - 740 740 745 
100 100 2 0 0 - 205 205 2 1 0 - 205 205 210 
100 Drah ne 100 — — —: -— — — — 
100 100 1 0 2 - 102 102 103 — 102 102 

1 I I 5 1 5 2 - 151 154 1 5 2 - 157 1 5 8 - 160 
P a r i s 

100 Lei Fr. 100 — 7 40 7-50 7-50 7 40 
1 Dolar . . . . . . . . . n 5 11-29 11-35 1135 11-35 11-70 
1. Liră St . . . . . . . . . n 25 ( 0 64 50 68V2 50-631/2 50-60 51-5«V2 

100 n 100 56 80 56-80 57 40 57 50 56-70 
100 Mărci . . . . . . . . . 9Í 125 360 3 67 365 360 3 55 
100 n 105 — 21-85 21-85 — 2225 
100 m 105 - : — — - — - - — 
100 n 105 — — — 0-08 
100 Fr. elv. , , . •» lOQ 215-25 215-50 213-50 216 75 221.25 



„Prima Societate Ardeleană de asigurări generale" s. a. Cluj 

CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai „Primei societăţii ardelene de asigurări generale" s. a. se invită prin această la 

a X-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 9 Iulie st. n. 1922 la orele 12 a. m. în birourile societăţii din Cluj, Piaţa Unirii 
No. 8 lângă următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Deschiderea adunării, numirea secretarului şi exmiterea a doi verificatori. 
2. Raportul consiliului de administraţie, bilanţul şi raportul comitetului de cenzori. 
3. Stabilirea bilanţului, întrebuinţarea profitului şi votarea absolvării. 
4. Deciziune cu privire la fondul de rezerve a societăţii de asigurare «România». 

Ceice voesc a lua parte la această adunare generală sunt rugaţi a-şi depune acţiile ţi eventualele documente de 
plenipotenţă la cassa societăţii, sau la „Albina", cel mult până Ia 6 Iulie st. n. 1922 

Cluj, la 19 Iunie 1922, 

Consiliul de administraţie . 

Bilanţ general 
Cassa 
Depuneri . . . . . . . . 
Efecte: 

Efectele societăţii . . . . 
„ fond de pensiune . 

împrumuturi-^ 
ipotecare şi contul curent . 
împrumutul fond de pensiune 

Rezerva reasig. de viaţă . . 
Agenţii principale şi agenţi . 

92891 
10924191 

5216310 
465598 

513218 
70304 

70 

I1017083 

5681908 

£83523 
810273 
646093 

18738882 

18 

70 

93 

Capitalul societar: 
emisiunea I şi a II 
emisiunea III 

Fond de rezervă 
Fond de pensiune 
Partea din prime pt. riscuri 

viitoare (Part. societ .): 
Ia ramura viaţă . . . . . . 

, la ramura Incendiu (part. s o c ) 
-ţ fa ramura efracţie 
Despăgubiri încă nelichidateţp. s.) 

la ramura viaţă 
, suma totală . . . 4325078 
partea reasigurării . 2I625'39 
la ramura incendiu 
suma totală . . . 251544"— 
parteare asigurărilor 200498-30 

Premii transitoare . . . . . 
Reasigurări . 
Dividende încă neridicate . . 
Diverse crediturl 
Profit curat 

1500000 
8500(00 

1356647 
1252283 

106680 

21625 

51025 

39 

70 

10000000 
820000 
465598 

2715611 

72651 
14061 

1036351 
14402 

2797959 
802247 

18738882 

70 

68 

90 



„Prima Societate Ardeleană de asigurări generale" s. a: Cluj 

Consemnarea venitelor şi a cheltuielilor 

S e c ţ i a c e n t r a l ă S e c ţ i a c e n t r a l ă 

Spese: 

Adause de scumpete . . . . 
5 6 7 7 4 

2 0 1 2 3 4 
8 2 
3 2 

Interese: 

B efecte 
8 3 3 2 3 

1 3 8 9 3 2 
15 

2 2 2 2 5 5 15 

Tipărituri . . . . . . . . 

1 4 7 9 1 
6 1 0 6 
6 4 3 6 

6 4 
V6 
8 9 2 8 5 3 4 3 8 3 

Proviziuni §1 a/te venite . . . 6 3 8 5 7 1 7 6 

Cheltuell pt. direcţiune . . . 4 8 7 5 
2 8 5 4 6 6 7 

S e c ţ i a e l e m e n t a r i i S e c ţ i a e l e m e n t a r ă 

Premii de reasigurare: 
8 0 2 2 4 1 

7 2 4 9 4 
3 7 
0 7 8 7 4 7 3 5 4 4 

Premii de reasigurare: 
de incendiu . . . . . . . . 1 4 0 3 7 3 4 

1 0 4 4 8 9 
1 8 
65 1 5 0 8 2 2 3 8 3 

Spese: 
2 1 1 4 5 8 

6 ? 6 6 3 
2 7 
8 7 

8 8 0 8 9 

2 8 8 8 1 8 

0 8 
Rezerva de premii pe anul prced.: 

1 2 0 1 3 9 6 
1 0 0 0 0 0 

7 0 

5 3 0 2 5 

1 3 0 1 3 9 6 

~ 7 

i 

0 7 
1 1 6 9 6 4 4 

8 8 0 8 9 

2 8 8 8 1 8 5 8 Rezerva pagubelor nelichidate 2 0 0 4 4 5 0 
Pagube: 
Pagube lichidate: 

suma totală . . . 236909-50 
partea reasig. . . 1 9 2 0 7 5 - 3 3 4 4 8 3 4 1 7 

Pagube încă nelichidate: 
suma totală . . . 2 5 1 5 2 4 — 
partea reasig. . . 2 0 0 4 9 8 3 0 5 1 0 2 5 7 0 9 5 8 5 9 8 7 

Rezerva de premii Incendiu pe 
an cor. . • . . . . . 

Rezerva de premii efracţie pe 
. an cor. . . . . . . . . . 
Competinţe de timbru . . . . 

1 2 5 2 2 8 3 

1 0 6 6 8 0 
2 3 4 0 * 

88 

2 4 
9 3 

S e c ţ i a d e v ia tă S e c f i a d e v i a | ă . '. . . -

Premii de reasigurare . . . . 
1 1 2 4 6 

5 7 0 0 
5 8 8 7 

4 1 

9 0 

7 9 7 1 5 

2 2 8 3 4 

5 8 

3 1 

Premii $* competinţe-. 

Competinţe de poliţe . . . . 
» timtre şi spese . 

2 4 6 5 7 3 
6 8 6 3 

1 0 5 5 1 

4 6 
9 5 
9 8 2 6 3 9 8 9 3 9 

Proviziuni . 
Pagube lichidate 

suma totală . . . 48035*36 

2 2 1 8 6 Interese: 
dela depuneri şi împrumuturi . 1 2 8 0 8 

2 4 5 1 6 
4 8 
66 3 " 3 2 5 1 4 

partea reasig. . . . 2 8 3 9 2 - 6 5 1 9 6 4 2 71 Premii plătite anticipativ 
Reztrva de premii pe anul preced. 
Pagubele.pendente . . 

8 4 2 8 0 
5 0 1 5 5 

3 . 1 3 7 : 

3 8 
2 4 
8 9 Pagube nelichidate 

suma totală . . . 4 3 2 5 0 7 8 
partea reasig. . . . 21525-39 

Premii plătite anticipativ 
Reztrva de premii pe anul preced. 
Pagubele.pendente . . 

8 4 2 8 0 
5 0 1 5 5 

3 . 1 3 7 : 

3 8 
2 4 
8 9 Pagube nelichidate 

suma totală . . . 4 3 2 5 0 7 8 
partea reasig. . . . 21525-39 2.1625 3 9 - 4 1 2 6 8 1 0 

Premii încasate anticipativ • . 
Rezerva de premii pe an cor. (p. s.) 
Competinţe de timbru . •«.-.. . 

9 8 3 4 1 
5 4 6 3 7 3 

4 3 6 2 
8 0 2 2 4 7 

7 2 
8 0 
5 3 
79 

4 6 6 5 7 6 4 3 5 4 6 6 5 7 6 4 3 5 

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1921. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

V. G o l d i ş m p . A l . R o m a l o m p . I. A. B e r i n d e i mp. P e j r e D r a g i t s m p . I. I. L a p e d a t u mp. Dr. I. R u s s u mp. 
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